Palmay L érant Matematikai Tehetségkutatd Verseny
2016. januar 8.

Fontos informéciok: Az alabbi feladatok megoldasara 90 perced van. A feladatokat tetszsleges
sorrendben oldhatod meg. A megoldasokat indokold, a végeredmény kdz ése csak 1 pont, a tobbit a
magyar azatra kapod. Szamol 6gépet, mobiltelefont nem hasznalhatsz (még idémérésre sem).

1. feladat: Jancsi, aki kacsakat tenyészt, szeretne lovat vésarolni. A piacon 1 kacsa annyiba kerdll,
mint 2 csirke. 6 csirke araért vasarolhatunk 1 pulykét. 20 pulykéat eladva annyi pénzhez jutunk,
amennyiért 1 lovat és még 20 csirkét kapunk. Hany kacsét kell eladnia Jancsinak, hogy az arukbdl
meg tudjon venni egy lovat?

(6 pont)

2. feladat: Egy négyzetet az egyik oldaldval parhuzamos vagasokka 6t egyforma (egybevégo)
téglalapra daraboltunk. A téglalapokbdl négyet az dbra szerint Osszelllesztettiink. Hanyszorosa az
ABCD téglaap terllete az eredeti négyzet terlletének? (Az édbra nem méretaranyos. A
végeredményt aleheté |egegyszeriibb alakban add meg!)
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(8 pont)

3. feladat: Egy bevésarlokozpont parkol 6jdban az abran 1adthatd modon toljak egybe a véasarlok atal
nem hasznalt bevasarlokocsikat. Ha egymasba tolva 11 kocsi 6sszesen 310 cm, 21 kocsi 6sszesen
510 cm, akkor hany cm hosszu egy bevésérl 6kocsi ?

(10 pont)

4. feladat: Karacsonyi gjandékaink csomagol asdhoz szalagot vasaroltunk, melynek hossza 10 méter
20 centiméter. A szalagot 150 és 120 cm hosszu darabokra vagtuk, éréminkre hulladék nem
maradt. Hogy vaghattuk fel a szalagot, hany darab 150 illetve 120 cm-es lehet arészek kdzott?

(11 pont)

5. feladat: Albert, Barna, Csongor, Dénes és Eduard lovagolni indulnak. Az istdlléban 6t 16 al
rendelkezésiikre: Fekete, Kese, Pej, Tarka és Sarga. Albert csak Sargan lovagolhat, Pejt csak Barna,
Csongor és Dénes, Kesét pedig csak Barna és Csongor tudja megulni. Hanyféleképpen tud az 6t fid
egyutt kilovagolni?

(11 pont)

6. feladat: 125 db 1 cm éli kockabdl egy nagy kockat épitiink. Hogyan vegyink el 3 db kis kockét,
hogy a nagy kocka felszine 0; 2; 4; 6; 8 10; 12 cm*rel névekedjien? (Elég, ha mindegyik
lehetésegre csak egy példét irsz.)

(14 pont)

J6 munkét, j6 versenyzést kivanunk!



M egol dasok

1. feladat: Jancsi, aki kacsdkat tenyészt, szeretne lovat vasarolni. A piacon 1 kacsa annyiba kerdl, mint 2
csirke. 6 csirke araért vasarolhatunk 1 pulykét. 20 pulykét eladva annyi pénzhez jutunk, amennyiért 1 lovat
és méeg 20 csirkét kapunk. Hany kacsét kell eladnia Jancsinak, hogy az arukbdl meg tudjon venni egy lovat?

(6 pont)
Megoldas:
Mivel 1 pulyka6 csirkét ér, ezért 20 pulyka 120 csirkével cserélheté.

(1 pont)
1 lovat és még 20 csirkét kap 20 pulyka, vagyis 120 csirke ellenében,

(1 pont)
ebbél adddik, hogy 100 csirke ér egy lovat.

(2 pont)
2 csirke egy kacsaval egyenértékii, ezért egy 16 &ra, vagyis 100 csirke, 50 kacsaval egyenl 6.

(2 pont)

2. feladat: Egy négyzetet az egyik oldalaval parhuzamos vagasokka 6t egyforma (egybevagd) téglaapra
daraboltunk. A téglalapokbdl négyet az abra szerint Osszeillesztettink. Hanyszorosa az ABCD téglalap
terlilete az eredeti négyzet teriiletének? (Az dbra nem méretaranyos. A végeredmeényt alehet6 legegyszeriibb
alakban add meg!)

D C
A B
(8 pont)
Megoldas:
Rajzoljuk le a négyzetet atéglalapokkal! A téglalap hosszabb oldala a rdvidebb oldalénak 6tszorose.
(1 pont)

Felbontjuk atéglalapokat kis négyzetekre: egy téglalap 5 kis négyzetbél, az eredeti nagy négyzet 25 kis
négyzetbsl al.

(2 pont)
Az ABCD téglalap egyik oldala hétszerese, masik oldala pedig 6tszortse a kis négyzete ol dalanak.

(2 pont)
Az ABCD téglalap terllete 35 kis négyzet.

(1 pont)
Tehat atéglalap terllete a négyzet terlletének 35/25=

(1 pont)

=7/5-sz0rose.
(1 pont)



3. feladat: Egy bevésarlokdzpont parkol6jdban az dbran ldthatdé médon toljak egybe a vasarlok altal nem
haszndlt bevasarl6kocsikat. Ha egymasba tolva 11 kocsi dsszesen 310 cm, 21 kocsi 6sszesen 510 cm, akkor
hany cm hosszl egy bevasarl6kocsi?

O O 0 OO O O 00 0

(10 pont)

Megoldas:
Haa 21 sszetolt kocsi hosszabdl kivonjuk a 11 dsszetolt kocsi hosszét, akkor 200 cm-t kapunk.

(1 pont)
Ez pontosan tiz kocsi egyittes kil6gasa az el 6ttik levé kocsihoz képest.

(2 pont)
Ha kétszer kihlizunk 10-10 kocsit az 6sszetolt kocsisorbol,

(2 pont)
akkor éppen 200+200=400 cm-rel révidul meg a sor.

(2 pont)
10+10 kocs elhtizésdval csak 1 kocsi marad a 21-bél,

(1 pont)
igy egy kocsi hossza 510 —400 = 110 cm.

(2 pont)

4. fdladat: Karacsonyi gjandékaink csomagolasadhoz szalagot vasaroltunk, melynek hossza 10 méter 20
centiméter. A szalagot 150 és 120 cm hosszl darabokra végtuk, 6romiinkre hulladék nem maradt. Hogy
véghattuk fel a szalagot, hany darab 150 illetve 120 cm-es lehet arészek kozott?

(11 pont)

M egoldas:
10 méter 20 cm atvaltva 1020 cm.

(1 pont)
7 x150 = 1050, ami nagyobb, mint az 1020, tehét, legfeljebb 6 db 150 cm-es darabunk | ehet.

(1 pont)
6 x150 = 900 és 900 + 120 = 1020,

(1 pont)
ezért lehet 6 db 150 cm-es és 1 db 120 cm-es darabunk.

(1 pont)
2 x150 = 300 és 1020 — 300 = 720, tovabba 720 : 120 = 6,

(1 pont)
ezért lehet 2 db 150 cm-es és 6 db 120 cm-es darabunk.

(1 pont)
5, 4, 3, 1, 0 db 150 cm-es darabunk nem lehet, ugyanis:
5 x150 = 750 és 1020 — 750 = 270, 270-ben a 120 nincs meg maradék nélkal.
4 x150 = 600 és 1020 — 600 = 420, 420-ban a 120 nincs meg maradék nélkul.
3 x150 = 450 és 1020 — 450 = 570, 570-ben a 120 nincs meg maradék nélkil.
1 x150 = 150 és 1020 — 150 = 870, 870-ben a 120 nincs meg maradék nélkiil.
(0 x150 =0 és 1020 — 0 = 1020) 1020-ban a 120 nincs meg maradék nélkuil.

(5 pont)



5. feladat: Albert, Barna, Csongor, Dénes és Eduard lovagolni indulnak. Az istdléban ¢t 16 4l
rendelkezésiikre: Fekete, Kese, Pgj, Tarka és Sarga. Albert csak Sargan lovagolhat, Pejt csak Barna, Csongor
és Dénes, Kesét pedig csak Barna és Csongor tudja megulni. Hanyféleképpen tud az 6t fiu egydtt
kilovagolni?

(11 pont)

Megoldas:
Sérgan Albert lovagol.

(1 pont)
Kesének kétféle lovasa lehet,

(2 pont)
ezen lovas kivdlasztasa utan mar Pejnek is csak kétféle lovasalehet.

(2 pont)
Fekete és Tarka osztozik a maradék két lovason kétféleképpen.

(2 pont)
Tehat Osszesen 222 = 8-féleképpen tudnak kilovagolni egy(itt.

(4 pont)
M ask éppen:
Foglaljuk alehetéségeket tablazatba:
Kese Pgj Fekete Tarka Sérga
B C D E A
B C E D A
B D C E A
B D E C A
C B D E A
C B E D A
C D B E A
C D E B A

Pontozés: Tetszéleges 6t lehetdség 1-1 pont, minden tovabbi leirt ehetdség 2-2 pont.

6. feladat: 125 db 1 cm élt kockabdl egy nagy kockat épitiink. Hogyan vegyiink € 3 db kis kockét, hogy a
nagy kocka felszine 0; 2; 4; 6; 8; 10; 12 cm*rel novekedjen? (Elég, ha mindegyik lehetéségre csak egy
példat irsz.)

(14 pont)

M egoldas: Néhany lehet6ség.
Nem valtozik afelszin, ha
— cslcsot tartalmaz6 egyes kockakat,
—vagy 6sszefogott téglatestet csticstdl kezdve,
—vagy 6sszefogott L alakot — melynek kdzépsé kockdja egy cslics — vesziink el.
(2 pont)
2-vel n6 afelszin, ha:
—valamelyik él kdzepérsl vesziink el egy kockét, amasik kettét pedig cstcsokbdl,
—vagy 6sszefogott téglatestet egy él kozepébdl veszink el.
(2 pont)
4-gyel n6 afelszin, ha:
—2 db é kozepérdl vesziink el egy-egy kockét, a harmadikat egy csticsbdl,
—vagy élre merélegesen 2 db kockat, a harmadikat egy cstcsbadl,
—vagy L aakban az él belsgébdl, két kocka van az élen,
—vagy lap k6zepébdl egyet, a tdbbit cstcsbal.
(2 pont)
6-tal n6 afelszin, ha
— 3 db & kozepérdl vesziink el egy-egy kockat,
—vagy egy lap kozepébdl egy kockat, egy €l kbzepérdl egyet, egyet pedig egy cstcsbal,



—vagy kett6t Osszefogva az élre merdlegesen és még egyet egy mésik él kozepérdl.
(2 pont)
8-ca n6 afelszin, ha:
—egy lap kozepénél vesziink el két dsszefogott kockét alapra merélegesen, és még egy kockét egy
csticshal,
—vagy két lap kbzepébol egy-egy kockét, és még egy kockét egy csicsbal,
—vagy egyet egy lap kdzepébdl és kettot kil onbozo élek kozepérdl.
(2 pont)
10-zel n6 afelszin, ha
—lap kozepébol vesziink el két dsszefogott kockét a lapra merdlegesen, és még egy kockat egy é
kozepéhdl,
—vagy két lap kozepébol egy-egy kockét, és még egy kockét egy €l kdzepébdl.
(2 pont)
12-vel nd afelszin, ha
— egy lap kbzepénél hdrom kockét dsszefogva vesziink el alapra merélegesen (, kifurjuk a nagy
kockat”),
—vagy hérom lap kézepébdl egy-egy kockét.
(2 pont)



